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Niederschrift 17. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 25.11.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:05 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen, OT 

Dannefeld,  
Bauernstraße 1, Dorfgemeinschaftshaus 

 
Anwesend: 
 Ortsbürgermeister Dannefeld 
Herr Maik Lüer  
 Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Ralf Schulz  
 Ortschaftsräte 
Herr Andreas Finger  
Herr Frank-Michael Weiß  
 
Frau Dagmar Bethge Protokollantin 
 
 Einwohner 
Frau Jutta Gadau 
Frau Stephanie König 
 

 

Abwesend: 
Herr Frank Thieme entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung 

und Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 16. Sitzung des Ort-

schaftsrates vom 09.09.2021 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Erste Änderung der Nutzungsord-

nung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Einrichtungen in der Einheits-
gemeinde Hansestadt Gardelegen" 
Vorlage: 208/18/21 

7 Anfragen und Anregungen 
 

 
 
 
Öffentlicher Teil 
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 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 
der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung, die fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit 
fest.  

  
 

  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesord-

nung und Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung 
zum öffentlichen Teil.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld eröffnet die Einwohnerfragestunde 
und übergab das Wort. 
 
Frau König wollte über den Stand der Dinge der Aktion „Aufsteller Smileys“ der 
Hunnebrössel eine Info haben und warum die 30 km/h-Schild nicht wieder aufge-
stellt wurden. 
Der Ortsbürgermeiste der Ortschaft Dannefeld informierte, dass die Smiley-
Aufsteller aus Krankheitsgründen noch nicht aufgestellt sind, aber vor Ort bereit 
liegen.  
Zu den 30 km/h-Schild wurde informiert, dass der Ortschaftrat der Ortschaft Danne-
feld diese Schilder genauso gern wieder aufgestellt haben möchte, aber eine ab-
lehnende Antwort aus Salzwedel kam. Der Ortschaftsrat versucht weiterhin in Zu-
sammenarbeit mit der Hansestadt Gardelegen, dass die 30 km/h-Schilder wieder 
aufgestellt werden. 
 
Frau Gadau bedankte sich für das Anbringen der Leinwand im DGH, der Nutzen für 
die Gymnastikgruppe jetzt in der Coronazeit per Leinwand ist ganz groß.  
Ihr ist aufgefallen, dass die Grünflächenpflege im Ort besser geworden ist. 
Es muss am Dorfteich noch ein Rückschnitt einiger Gehölze erfolgen. 
Frau Gadau richtet die Anfrage an den Ortschaftsrat sowie an die Hansestadt Gar-
delegen, wie weit das Konzept der Hansestadt bezüglich der Errichtung von Photo-
voltaik-Anlagen ist?   

  
 
 

  
 TOP 4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 16. Sitzung des 

Ortschaftsrates vom 09.09.2021 
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 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt die Genehmigung des öffentli-
chen Teils der Niederschrift Nr. 16 vom 09.09.2021. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:  0  
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Eine Aufgabe wurde für Sie erledigt:  

Betonfläche, alte Garage der FFW Keine Antwort auf Ausführungszeitraum! 

Bankkette Dannefeld - Peckfitz Mähen und Ausschneiden erledigt; 
Einen Turnusplan gibt es nicht, zweimal 
Mähen im Jahr ist vorgesehen. 

Ausgleichs- und Ersatzmaßnah-
men Fam. Mende 

Aufforderung zur Stellungnahme inkl. Fotos 
– Ergebnis fehlt noch 

30 km/h-Schild aus Richtung Trip-
pigleben kommend 

Antwort des Altmarkkreises nicht zufrieden 
stellend: „Schilderwald“ abbauen 
Der Ortschaftsrat versucht weiterhin in Zu-
sammenarbeit mit der Hansestadt Gardele-
gen, dass die 30 km/h-Schilder wieder auf-
gestellt werden. 

Papierkörbe für Dannefeld 10 Papierkörbe als Bedarf gemeldet; Be-
darfs- und Kostenanalyse muss erstellt 
werden 

Risse im Kopfsteinpflaster in Mar-
bus-Vergussmasse 

Die Regelabnahme findet erst im Jahr 2025 
statt, der Schaden ist an die LSBB gemel-
det worden 

Poller „Verlobungsweg“ Poller auf dem Verlobungsweg sind aus 
rechtlicher Sicht nicht möglich, sehr viele 
Anlieger. 
Zweimal im Jahr mähen sowie 3-4 Bänke 
sollen aufgestellt werden. 

2. An der Mitgliederversammlung des Fremdenverkehrsvereins am 06.10.2021 
konnte der Ortsbürgermeister nicht teilnehmen. 
3. Die Beschlussvorlage 194/17/21 zur 2. Änderung der Friedhofssatzung wurde mit 
4 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung mit Stimmenmehrheit beschlossen. 
4. Am 19.10.2021 fand ein vor-Ort-Termin des Ortschaftsrates zum Thema 30 km/h 
im Kreuzungsbereich statt. Leider hat die Einladung nicht alle erreicht. Es wäre 
schön gewesen, wenn Ortschaftsratsmitglieder auch ohne Einladung bei Sehen des 
Treffens einfach gekommen wären. 
5. Der Abriss des 14-WE-Blocks soll ab 29.11.2021 erfolgen. Der Wasserverband 
hat die Wasserversorgung für das DGH und die FFW vorerst oberirdisch sicherge-
stellt. 
Sehr ärgerlich war der widerrechtliche Ausbau von Materialien aus dem Block durch 
Einwohner aus Dannefeld, die nicht im Vorfeld abgestimmt waren.  
6. Es werden weiterhin Online-Angebote zur Vernetzung Endlagersuche im Rah-
men des Standortauswahlverfahrens angeboten. Diese Veranstaltungen sind schon 
sehr speziell, ohne erweitertes Wissen über Geologie usw. für Laien kaum mehr 
verständlich. 
7. Für die Ortschaft Dannefeld wird der Winterdienst durch Landwirt GbR Giggel 
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durchgeführt. Wer ist für die Kolonie Winkel zuständig? 
8. Die Pflasterung für den Caravan-Stellplatz ist in Auftrag gegeben worden. Als 
zweiten Bauabschnitt wird die Ausschreibung für Sanitär und Elektro folgen. Dafür 
sollen beim ALFF Fördermittel akquiriert werden. Wie sieht es mit den in Aussicht 
gestellten EU-Fördermitteln aus? 
9. Die Vermessung veräußerter Grundstücke im Zuge Bau L20 müssen sich die 
Verkäufer der Grundstücke beim Landesstraßenbauamt erkundigen. Ohne die 
Vermessung und Festlegung der neuen Grenzpunkte kann eine Eigentumsum-
schreibung auf den Käufer nicht erfolgen. 
10. Der Volkstrauertag wurde mit dem Niederlegen eines Gesteckes am Denkmal 
begangen. 
11. Die Zuständigkeiten für Grün- und Parkanlagen nach Einführung der neuen 
Struktur und Zuordnung der Aufgaben in der Hansestadt Gardelegen wurden mitge-
teilt. 
12. Es lag eine Einladung zur Veranstaltung „Entrepreneurship im ländlichen 
Raum“, Vernetzung und Potentiale der ländlichen Räume vor, die leider zu kurzfris-
tig ankam.  
13. Unser geplanter Weihnachtsmarkt wurde coronabedingt abgesagt, es wurde 
allen Verantwortlichen der Vereine ein Info gegeben und über die Zeitung kommu-
niziert. 
14. Der Dorfteich in Dannefeld soll vielleicht schon im nächsten Jahr entschlammt 
werden. 
15. Die Protestnote zu Schließung der Kinderklinik in Gardelegen an den Kreistag 
wurde an alle Ortschaftsratsmitglieder gesandt. Wir hoffen sehr, dass die Protestno-
te Beachtung findet. 
16. Es liegt die Anfrage des Einwohners Tobias Püschel, Kolonie Winkel, zum Ret-
tungspunkt und Glasfaserausbau bis zur Kolonie vor. Nach unserem Kenntnisstand 
ist die Kolonie Winkel nach wie vor im Ausbaugebiet des Zweckverbandes Breit-
band Altmark. Der Rettungspunkt Kolonie Winkel ist in der Umsetzung. 
17. Geburtstage und Ehrungen wurden auch in diesem Jahr durchgeführt. 
18. Die Einladung zur Jahreshauptversammlung der FFW kam leider so verspätet, 
dass der Ortsbürgermeister aus terminlichen Gründen nicht teilenehmen konnte 
und einen Vertreter aus dem Ortschaftrat entsandt hat, der Grußworte ausrichtete. 
19. Die Ersatzbepflanzungen für den Straßenbau wird im kommenden Frühjahr er-
ledigt. 
 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Erste Änderung der Nutzungs-

ordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Einrichtungen in der 
Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen" 
Vorlage: 208/18/21 

  
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Vorlage 
208/18/21 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
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1. Nachdem der 14-WE-Block bis Jahresende abgerissen wurde, soll dort eine 
Grünfläche mit einem Baum an der Stelle entstehen, an der früher eine stattliche 
Esche stand. Wir würden es sehr begrüßen, wenn dort wieder eine Esche (nicht so 
klein, damit Vandalismus vermieden wird!) und eine Magnolie (als Ersatz für die 
gewaltsam umgeknickte am Denkmal) gepflanzt werden.  
2. Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld bittet um Information, ob ein Rettungs-
punkt Nähe Schöndube geplant/eingerichtet wird? 
3. Wenn die Caravan-Stellplatzfläche gepflastert und dort auch ein Ladesäule in-
stalliert wird, bitten wir, dass die Ladesäule kombiniert für Auto und E-Bikes vorge-
sehen wird. Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld ist nach der Art der Bezah-
lung gefragt worden und bittet um entsprechende Information. 
4. Auf dem Friedhof ist das Wasser über den Winter abgestellt worden. 
5. Die Abflüsse/Abläufe in der Bauernstraße müssen unbedingt kontrolliert werden, 
da dort bei Regen riesengroße Pfützen entstehen. 
6. Bei den entstandenen Schäden an den neuen Borden und Pflaster der Baustelle 
„Unter den Linden“ muss die Beseitigung der Schäden unbedingt im Auge behalten 
werden. 
7. Wie ist der Stand zum Thema Eingangstür am FFW-Gerätehaus? Wird die alte 
Tür entsprechend Einbruch-/Diebstahlschutz restauriert? Wird evtl. eine neue Tür 
verbaut werden müssen? Der Ortschaftrat der Ortschaft Dannefeld bittet um Infor-
mation. 
8. Den Ortschaftsräten wurde die Kalkulation der Friedhofgebühren und die Ermitt-
lung der Einnahmen der Benutzungsgebühren für die Trauerhalle übergeben. Un-
klarheit besteht dahingehend, ob in der Kalkulation für die Benutzungsgebühren der 
Trauerhalle alle Gebühren einfließen, wie z.B. Grabstätte, Wasser usw. Über die 
Höhe der kalkulierten Gebühr ist der Ortschaftsrat erschrocken. Was ist, wenn die 
Anzahl aufgrund geschlossener Trauerhalle während der Coronapandemie sinkt? 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld sieht sich eigentlich nicht der Kategorie 
1, da in der Trauerhalle in Dannefeld nur ein Ofen beheizbar ist, und das Brennma-
terial selbst mitgebracht werden muss. Es fallen somit keine Heizungskosten an.  
9. Vor dem DGH soll ein beleuchteter Weihnachtsbaum aufgestellt werden. Der 
Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld stimmte für Anschaffungskosten für den 
Baum in Höhe von 20 Euro. 

  
  
  
  
 
 
 
Maik Lüer      Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollantin 
der Ortschaft Dannefeld 

 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Tagesordnung
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu

